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BUNDESENTSCHEID AGRAROLYMPIADE 2016

Station 6:

LANDTECHNIK - LOSUNG

Punkteanzahl: max. 20 Punkte
Zeit: max. 20 Minuten
Team Punkte

Jurorin 1 Jurorln 2

LOst die unten stehenden Aufgaben!

1. Elektronik -Praxis 6 Punkte

Verkable einen 7-poligen Fahrzeugstecker mithilfe nachstehender grafischer
Steckerbelegung! Auf die Verwendung von Adernhilsen wird aus
Vereinfachungsgriunden verzichtet. Der Kabelmantel ist schon abisoliert.

nach DIN/ISO 1724 (12V)

Pos.1 L Gelb
Blinker Links

Pos.7 58L Schwarz
Ruckleuchte links

Pos.2 54G Blau
Nebelschlussleuchte

Pos.6 54 Rot
Bremsleuchte

Fes.2 31 Waiss
KMazea

Pos.5 58R Braun
Riickleuchte rechts

Pos.4 R Griin
Blinker Rechts

Bewertung:

v' Funktion (2 Punkte) (funktioniert einwandfrei 2 Punkte, pro Fehler (falsches Kabel,
nicht funktionieren einer Beleuchtung) 0,25 Punkte Abzug, max. 7 Fehler, funktioniert
gar nicht 0 Punkte)
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v' fachgerechte Ausfiihrung (2 Punkte) (Punkteabzug fur angeschnitten Isolierung,
vorstehende Litzen, vergessene Zugentlastung, abgeschnittenes Kabel) Pro Fehler
0,25 Punkte Abzug, min. erreichbare Punkte: 1

v Zeit (2 Punkte) (Vorgabe einer Richtzeit: Darunter 2 Punkte, bis 50 % daruber 1
Punkt, tber 150 % kein Punkt mehr)

2. Traktorwartung 2 Punkte

2.1.  Ordne die Arbeiten den Teilen einer Kiihleranlage zu (jeweils 0,25 Punkte):

A Kihler C Ca. alle 3 Jahre erneuern
B Keilriemen A auf Dichtheit tberpriifen
C Kuhlmittel ——
A Lamellen regelmafig mit Druckluft
ausblasen
B Spannung kontrollieren

Frostschutzgehalt kontrollieren

B Auf Verschleil3zustand & Risse Uberprifen

2.2.  Fulle die Licken aus! (jeweils 0,25 Punkte)

Wartungsarbeiten sollte man im abgekihlten (kihlen) Zustand und bei stehendem/nicht
laufendem/abgestellten Motor durchfihren.

Landjugend Osterreich LOSUNG: Agrar_Landtechnik Seite 2 von 7




Benenne die markierten Pflugteile! (jeweils 0,25 Punkte)

1 Streichblech/Mollblech 6 Hydraulikzylinder fur Pflugdrehung
2 Vorschaler/Dungereinleger 7 Turm

3 Stutzrad/Pendelstttzrad 8 Tragachse

4 Anlage 9 Sturzeinstellung

5 Schar 10 Rahmen
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4. Elektrotechnik 6 Punkte

Beantworte die Fragen!

a) Welche Kabelfarben haben folgende Leiter in einem dreipoligen
Gerateanschlusskabel? (jeweils 0,25 Punkte, max. 0,75 Punkte)

e der Schutzleiter: gelb-gruin
e der Null-/Neutralleiter: hellblau

¢ die Phase/AuRRenleiter: schwarz oder grau oder braun

b) Welche Spannung herrscht zwischen (jeweils 0,25 Punkte, max. 0,5 Punkte)
v zwei Phasen: 400 Volt

v" Nullleiter und Phase: 230 Volt

c) Was zahlt zu den elektrotechnischen Schutzeinrichtungen? Kreuze die 3 richtigen
Antworten an! Jeweils 0,25 Punkte, insgesamt 0,75 Punkte)

o FI-Schutzschalter

o Sicherungsautomat
o Potentialausgleich
o Lichtschalter

o GlUhbirne

o Stromzahler
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d) Ordne folgende Kennzeichen ihrem Kennzeichnungsbereich zu. (Jeweils 0,5
Punkte, max. 4 Punkte)

A B Kennzeichnung fur
Produktsicherheit in
@ Europa nach geltenden EG-
Richtlinien.
B D Dieses Zeichen bescheinigt

C€

einem Produkt, dass es den
Anforderungen des Geréte-
und
Produktsicherheitsgesetzes
(GPSG) entspricht.

)

Das Prifzeichen fur die
elektromagnetische
Vertraglichkeit in Japan

D A Prufzeichen in Osterreich
far Elektrogerate
E C Gesetzliche Zertifizierung

China. Gepruft werden
elektrische Sicherheit und
elektromagnetische
Vertraglichkeit.

Recyclingsymbol

G - Dies ist das US-
V@l amerikanische Prifzeichen
far elektromagnetische
Vertraglichkeit.
H F Funkschutzzeichen
e
%
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Quelle: http://www.its05.de/computerwissen-
computerhilfe/elektrotechnik/pruefzeichen/pruefzeichen.html (Zugriff: 22. Juni)

5. Richtig oder falsch 1,5 Punkte

Kreuze richtig an! (je 0,25 P.-15P))

1. Ein Vorteil von 2-Takt-Ottomotoren ist der einfache Aufbau, da keine Ventile
vorhanden sind.

X richtig O falsch

2. Ein 2-Takt-Ottomotor arbeitet in allen Lagen (stehend, liegend, Giber Kopf)
X richtig O falsch

3. Ein 2-Takt-Ottomotor hat bessere Abgaswerte gegentiber 4-Takt-Motoren
O richtig x falsch

4. Nachteil eines 2-Takt-Ottomotor ist die groRe Gefahr des Uberhitzens und dadurch
Verreiben bei schlechter Kiihlung.

X richtig O falsch

5. Eine Moglichkeit der Abgasnachbehandlung bei Dieselmotoren ist der Aktiv-Kohle-
Filter.

O richtig x falsch

6. Der Dieselpartikelfilter eines Dieselfahrzeuges wird in regelmafigen Abstanden
automatisch ausgebrannt.

X richtig O falsch

6. Common-Rail-Einspritzanlage 1 Punkt

Was sind die Eigenschaften einer Common-Rail-Einspritzanlage?
Kreuze die 4 richtigen Antworten an! (je 0,25 Punkte, max. 1 Punkt)

Einspritzdruck ca. 1800 bar

Elektronisch gesteuerte Einspritzung
Mechanisch gesteuerte Einspritzung
Unempfindlich gegenlber verschmutztem Diesel

o O O O

Landjugend Osterreich LOSUNG: Agrar_Landtechnik Seite 6 von 7




F::gend

dsterreich

o Mehrmaliges Einspritzen pro Arbeitstakt
o Einspritzdisen heil3en Injektoren
o Einspritzdruck ca. 180 bar

7. Motorenkunde 1 Punkt

Beantworte folgende Fragen!

a) Wer erfand den Benzinmotor? (0,25 Punkte)
Nikolaus August Otto

b) Wann lebte Rudolf Diesel? (0,25 Punkte) Kreuze richtig an!

1858 — 1913
1905 - 1977
1795 - 1857

¢) Wer erfand den Rotationskolbenmotor? (0,25 Punkte)

Felix Heinrich Wankel

d) Welches Bauteil verbindet den Kolben mit der Kurbelwelle? (0,25 Punkte)
Pleuel(stange)

Quelle und Fachliche Unterstutzung: Fachschule Litzlhof/Amlacher Christoph
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